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AHUIZOTE 

BAJO LA LUPA 

ARMANDO SAAVEDRA 

EL PRI, PALERO DE MORENA EN REFORMA ELECTORAL. 

Qué decepción me llevé al leer la propuesta de iniciativa de reforma electoral del Partido 
Revolucionario Institucional, pues en síntesis, es un mazacote hecho de las propuestas de 
MORENA y del PAN, si caso un par de propuestas originarias del tricolor, pero nada más, 
de manera que, con tal ¿iniciativa?, solo se convierte en un vulgar palero del partido en el 
poder y contradice su propia declaración de principios. 

De acuerdo a un documento circulado por la dirigencia nacional del PRI y por su fracción 
parlamentaria en la cámara de diputados, son 10 los puntos relevantes en lo que se 
traduce la iniciativa y con ella, lograr un “perfeccionamiento” de nuestro sistema electoral, 
empero, lamentable que el PRI ande arrastrando la cobija y presente un documento 
parchado y mediocre. 

LOS 10 PUNTOS DE LA PROPUESTA PRIISTA. 

1.- REDUCIR LAS DIPUTACIONES DE 500 A 300. 

La anterior, es un propuesta de MORENA, con la diferencia, de que el PRI sostiene que 
sean 150 de mayoría relativa y 150 de representación proporcional, mientras que 
MORENA propone desaparecer las diputaciones de mayoría y que las 300 diputaciones 
sean de representación proporcional, de manera que los partidos hagan listas de 
candidatos de acuerdo al número de curules que les toque en función a su población. 

2.- SEGUNDA VUELTA PARA LA ELECCIÓN PRESIDENCIAL. 

Esta es una propuesta que hace muchos años el Partido Acción Nacional ha hecho y 
consiste en que dicha “segunda vuelta”, se realice en la misma elección presidencial para 
no tener más gastos en otra elección, de manera que esta procedería solo sí el ganador 
de la elección presidencial no obtiene el 50% de los votos emitidos en la elección. 

3.- CREAR LA FIGURA DE VICEPRESIDENCIA DE LA REPÚBLICA. 

Esta si es una propuesta netamente priista, hasta donde recuerdo, MANLIO FABIO 
BELTRONES la propuso hace muchos años, empero, no ha procedido bajo el argumento 



que el vicepresidente podría caer en la tentación de atentar en contra del presidente, 
trayendo en consecuencia una crisis constitucional y de gobernabilidad. 

4.- MAYOR LIBERTAD DE EXPRESIÓN DURANTE LAS CAMPAÑAS ELECTORALES. 

Es una manera de expresar la coincidencia con la propuesta del presidente LÓPEZ 
OBRADOR, quien en su propuesta señala que se debe de abrogar las disposiciones que 
limitan la propaganda gubernamental en tiempos de campaña, es decir, acabar con la 
veda electoral y permitir que los candidatos del partido en el gobierno saquen ventaja al 
promocionarse con la obras gubernamentales. 

5.- REDUCCIÓN DEL FINANCIAMIENTO PÚBLICO A PARTIDOS Y AMPLIACIÓN DEL 
FINANCIAMIENTO CIUDADANO GLOBAL. 

La reducción al financiamiento público a los partidos políticos es una propuesta de 
MORENA o del presidente LÓPEZ OBRADOR, como quieran verla, solo que el tricolor 
subraya que se reglamente el que llama “financiamiento ciudadano global”, empero, en 
ambas propuestas, se abre la puerta para que la delincuencia organizada o grandes 
empresarios se apropien de los partidos con sus aportaciones económicas. 

6.- COMBATE FRONTAL A LA INJERENCIA DEL CRIMEN ORGANIZADO EN LOS 
PROCESOS ELECTORALES. 

¿Perdón? ¿Que acaso no es una obligación constitucional del estado el combatir a los 
grupos delincuenciales y con ello, impedir que intervengan en los procesos electorales? 
Empero, la reducción de las prerrogativas a los partidos es el inicio de la 
institucionalización de la participación de la delincuencia organizada en las elecciones, 
mediante el financiamiento con dinero manchado de sangre. 

7.- VOTO ELECTRÓNICO EN MODALIDAD DE URNA ELECTRÓNICA. 

Es un viejo anhelo del PRI implantar la modalidad de la urna electrónica para que los 
procesos de contabilidad de los votos en los comicios, sean en tiempo real y los 
resultados de la elección se conozcan al momento de cerrar las casillas, sin embargo, 
puede haber trampa, pues algunos lo confunden con la votación por internet, la que si 
contribuye al fraude electoral o a la compra de los votos. 

8.- NACIONALIZACIÓN PLENA DE COMICIOS FEDERALES Y LOCALES. 

Por supuesto que es una propuesta de MORENA y/o del presidente LÓPEZ OBRADOR, 
la que en esencia, es una agresión directa a la soberanía de los estados, pues se trata de 
desaparecer los órganos electorales estatales, despojando de una potestad constitucional 
a los estados de la unión, cuando lo que debería plantearse es definir los casos en la que 
instancia estatal sea definitiva y cause estado, para que con ello sus resoluciones sean 
inapelables. 

9.- FORTALECIMIENTO DEL NOMBRAMIENTO DE CONSEJEROS ELECTORALES. 

Pareciera que es la única propuesta original del PRI, si es que se le puede llamar original 
a solo cambiar la forma en que el poder legislativo elija a los consejeros y magistrados 



electorales, en el entendido de que, pretender elegirlos mediante el voto universal y 
secreto de la ciudadanía es una perversión que permitiría que el jefe del poder ejecutivo 
se apoderara de esta instancias al proponer a los candidatos por sí y a través del poder 
legislativo. 

10.- FORTALECIMIENTO DE LA AUTONOMÍA Y EFICIENCIA DE LA JUSTICIA 
ELECTORAL Y DEL TRIBUNAL ELECTORAL. 

Es evidente que esta propuesta es repetitiva, pues la desaparición de las instancias 
locales, a más de atentar contra de la soberanía de los estados, el perfeccionamiento del 
sistema electoral debe de partir de la experiencia del propio Instituto Nacional Electoral y 
de la conflictividad de los procesos electorales por lagunas en la legislación actual. 

EL NEGOCIO DE LOS MEDICOS CUBANOS. 

Para nadie es desconocido, que la exportación de médicos de Cuba, es el principal 
negocio que actualmente tiene la dictadura castrista, negocio que le produce ingresos por 
al derredor de 11 mil millones de dólares al año, según estimaciones de la Organización 
Mundial del Comercio y la mismísima prensa estatal cubana. 

Exportar “profesionales de la salud” es una industria más lucrativa que las exportaciones 
de productos tradicionales como el azúcar, tabaco, ron o níquel, el envío de profesionales 
de la salud al exterior responde por US$11.000 millones de los US$14.000 millones que 
La Habana percibe al año por las exportaciones de bienes y servicios. 

En el 2013, el gobierno brasileño que encabezaba la presidenta DILMA ROUSSEFF, firmó 
un convenio con el gobierno cubano, para que 8 mil médicos de la isla se incorporaran al 
programa “Más Médicos” que implementó el gobierno brasileño, el que pagaba al cubano 
3 mil dólares mensuales por cada médico, mientras que éstos solo recibieron de su 
gobierno 750 dólares, quedándose el gobierno con lo demás. 

En el 2018, el recién electo presidente de Brasil JAIR BOLSONARO advirtió al gobierno 
cubano que, para poder renovar el convenio y garantizar la participación de los 
“profesionales de la salud” cubanos en el programa “Más Médicos” implementado por el 
gobierno brasileño, se tenían que cumplir varias condiciones, siendo estas las siguiente: 

1.- Los médicos cubanos debían revalidar sus diplomas para probar sus capacidades 
profesionales. 

2.- El gobierno de La Habana debía pagarle a los colaboradores el total de su salario 
(quienes solo recibían el 25%) 

3.- Cuba debía permitir que los médicos pudieran llevar a sus familiares inmediatos a 
Brasil hasta el final de la misión. 

La respuesta del gobierno cubano no se hizo esperar, sin aviso previo a los presuntos 
médicos cubanos, ordenó su retirada y el regreso inmediato a La Habana, bajo el 
argumento de que el gobierno de la revolución cubana no se iba a plegar a los deseos de 
un gobierno derechista y pro imperialismo yanqui. 



DE LOS PASILLOS DE LA CASA DE LA ENCHILADA. 

Según informes de inteligencia de la SEDENA, la gira del gobernador del estado FREDY 
RAMÍREZ BEDOLLA por los municipios de Apatzingán, Buena Vista Tomatlán y Aguililla, 
implicó la movilización de al menos 900 elementos del ejército mexicano, la guardia 
nacional y la policía Michoacán y al gobernante le acompañó una discreta escolta de 100 
policías. ¡Qué valor de mi gobernador! 

“Queremos reconocer el trabajo de las y los Jefes de Tenencia, quienes dedican gran 
parte de su tiempo al servicio a su comunidad, hacen gastos para realizar sus gestiones y 
descuidan sus parcelas, negocios propios y su profesión para ejercer esta labor.” Lo 
anterior, fue el argumento en que se fundó el acuerdo que reconoce la asignación de un 
sueldo a los jefe de tenencia del municipio de Morelia. 

Las investigaciones, originadas en Estados Unidos, sobre manejos irregulares de una 
cuenta de SERGIO CARMONA, en la que aparece una serie de transferencias que hizo a 
favor de HUMBERTO FRANCISCO VILLARREAL SANTIAGO, por un total de 20 millones 
251 mil 457 dólares, están ya en manos de la dirigencia nacional del PAN y del gobierno 
tamaulipeco. 

HUMBERTO FRANCISCO, es hijo del candidato de MORENA al gobierno de Tamaulipas 
AMÉRICO VILLARREAL ANAYA y, se presume que su campaña estaría siendo 
financiada con parte de ese dinero «donado» por CARMONA poco antes de haber sido 
asesinado en Monterrey. Lo cierto de esto, es que la candidatura de AMÉRICO se puede 
caer en cualquier momento y en MORENA están más que preocupados, pues la caída se 
puede dar días antes de la elección. 

Arrancó la sucesión de la rectoría de la Universidad Michoacana de San Nicolás de 
Hidalgo y los “aspirantes” están surgiendo como hongos en el campo después de un 
lluvia, en los corrillos universitarios ya se habla de al menos una decena de aspirantes a 
sustituir al chapinguero CÁRDENAS, quien estregará los bártulos universitarios el 8 de 
enero del 2023. En un próxima entrega les diré quienes son y de dónde vienen. 

http://www.ahuizote.com/2022/05/24/de-los-pasillos-de-la-casa-de-la-enchilada-columna-
politica-bajo-la-lupa/ 

 

AHUIZOTE 

TEMAS DE CAFE 

JUAN MANUEL BELMONTE 

LA PRESEA PARA MARCO ANTONIO 

Sin duda la Presea Generalísimo Morelos queda en buenas manos, y la verdad es que no 
siempre ha sido así, en este caso en particular Marco Antonio es un personaje cotidiano, 
de los morelianos porque usted se lo puede encontrar, cualquier día en un café o en un 
restaurant, siempre amable y desde luego merece la presea, porque lo recordamos 

http://www.ahuizote.com/2022/05/24/de-los-pasillos-de-la-casa-de-la-enchilada-columna-politica-bajo-la-lupa/
http://www.ahuizote.com/2022/05/24/de-los-pasillos-de-la-casa-de-la-enchilada-columna-politica-bajo-la-lupa/


primero como catedrático, en la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la 
Universidad Michoacana, donde nos impartió clases excelsas porque siempre fueron 
doctas, y más tarde lo encontramos como presidente municipal de Morelia, a la cual 
embelleció con obras que aún perduran. 

HOY A LAS 11 HORAS RECIBIRA SU PRESEA 

Será el presidente municipal de Morelia Alfonso Martínez, quien deberá entregar la presea 
al maestro Marco Antonio, aunque si asiste el gobernador tal vez le ceda este privilegio, 
ya que desde hace tiempo han estrechado amistad, lo cual es bueno para los morelianos, 
y más tarde habrá algunos eventos para festejar este 481 aniversario, de la fundación de 
Valladolid por instrucciones del Conde de Tendilla, hoy Morelia en honor de José María 
Morelos y Pavón y por la tarde noche, los Broncos en al Centro Histórico más circo, al fin 
a una buena parte del pueblo le gusta. 

ES BUENO, ALFREDO VISITO AGUILILLA 

Con seguridad desde luego, lo cual es normal si se sabe cómo están las cosas, el 
gobernador del estado Alfredo Ramírez, primero estuvo en Apatzingán y posteriormente 
se trasladó a Aguililla, a mucha gente le sorprendió el operativo de seguridad, desplegado 
para la protección no solamente de Alfredo, también de su comitiva y si el operativo fue 
aparentemente exagerado, es culpa de la Sedena, Guardia Nacional y de la Secretaría de 
Seguridad Pública, porque la protección más eficiente es la que no se ve. 

¿NO CONFÍAN EN EL GOBERNADOR? 

Estas críticas que se han generado por el exceso de protección, nos llevan a otro 
escenario que se ha estado manejado, y que quedó se demostrado en la conferencia del 
pasado lunes, cuando los reporteros le preguntaron al mandatario estatal, el número de 
elementos que hoy se encuentran, por parte de la Defensa Nacional, así como de la 
Guardia Nacional, y Alfredo no supo responder a esta pregunta, lo cual es inconcebible 
como Ejecutivo Estatal, les guste o no está Alfredo por encima de los militares, y de la 
Guardia Nacional. 

Alfredo ya estuvo en Aguililla, hace semanas también estuvo, en Tijuana en donde se dio 
cuenta de los miles, de michoacanos desplazado por la violencia e inseguridad, que viven 
en los albergues y esperan ingresar, a los Estados Unidos por lo que seguramente en 
Aguililla, no hay mucha gente y ahí lo más importante que se hizo, fue entregar mil 400 
becas para los alumnos de 18 escuelas, que aún persisten con pocos alumnos con esto, 
no se solucionará el problema apenas es una pequeña parte, de una aspirina lo 
interesante es que el gobierno de Alfredo, ya no rehuye a Aguililla. 

¿PARA CUANDO EL PLAN DE DESARROLLO? 

Espero que no se le haya olvidado al gobernador del Estado, Alfredo Ramírez por andar 
de fiesta en fiesta, mandar hacer el Plan de Desarrollo Integral de Michoacán, que su 
administración debe presentar al Congreso, por lo menos al año de su administración 
porque por lo menos hasta ahora, no nos hemos enterado de los foros regionales, para 
conocer a fondo las necesidades del Estado, sus potencialidades y recursos para su 
sexenio. 



Por cierto se supone así lo señala la ley, el Plan de Desarrollo Integral del Estado, debe 
estar acorde con el Plan Nacional de Desarrollo Integral, el cual fue duramente criticado 
porque no tiene pies ni cabeza, y lo peor de todo es que el Plan de Desarrollo Municipal 
de Morelia, se supone debe estar a su vez acorde con el Plan Estatal Nacional. 

Pero ¿cómo si no hay Plan Estatal de Desarrollo aún?, y bueno no nos extraña ya lo dijo 
el presidente de México: no me vengan con que la ley, es la ley. Ya lo había dicho antes: 
Al diablo las Instituciones. Así los hombres de poder deberían tener siempre en mente Los 
Fueros de Aragón, que se simplifican en esta frase, que le dijeron al rey: Nosotros somos 
igual que vos, pero todos juntos somos más que vos. 

LA UMSNH EN UNA GRAVE ENCRUCIJADA 

Si la comunidad universitaria, maestros, alumnos, empleados administrativos y ex 
alumnos, no hacen nada y permanecen pasivos otra vez el gobernador en turno, les 
impondrá un o una rectora que no se ajuste, a las necesidades que requiere la 
Universidad Michoacana, y serán otros cuatro años perdidos y de perenne confrontación, 
porque las cosas como se presentan aparecen en el horizonte, negros nubarrones que no 
vaticinan nada bueno. 

Por ejemplo vea usted, desde hace tiempo el gobernador en turno comenta con la 
Comisión de Rectoría, sobre el perfil del próximo rector, el cual siempre ha resultado 
amigo del mandatario estatal en turno, por eso arribó a la Rectoría Raúl Cárdenas 
Navarro, un egresado de Chapingo amigo de Silvano Aureoles, si ha sido bueno o malo 
eso es subjetivo lo cierto, es que lo impuso Silvano y consideramos ya es tiempo, que el 
rector lo elijan los Nicolaitas. 

ALFREDO CASTILLO Y JARA PUEDEN REGRESAR 

En este proceso para elegir al próximo rector, de la Universidad Michoacana existen 
varios peligros, uno de ellos es que regresen los tiempos del comisionado, Alfredo Castillo 
Cervantes y del ex rector de la Universidad Michoacana, y ex gobernador del Estado 
Salvador Jara, y todo lo que ellos significan, por lo menos se manejan dos o tres perfiles, 
con diversos compromisos con ellos. 

No exageramos ya que existe esa posibilidad si los universitarios Nicolaitas, permanecen 
inactivos y solamente se dedican a mirar, si se mantienen pasivos y sería sumamente 
lamentable que nuevamente, el grupo del Comisionado para la Seguridad y Desarrollo 
Económico de Michoacán, enviado por el gobierno de Peña Nieto, se apodere de las 
instituciones michoacanas. 

Obviamente debe haber cuadros calificados para ocupar, la Rectoría que quieran, que 
amen a la Universidad Michoacana y que provengan, del corazón de la misma sin 
necesidad de importar gente, por eso consideramos que la comunidad universitaria debe 
hacerse presente, ya que tiene un historial combativo que debe preservar. 

http://www.ahuizote.com/2022/05/24/alfredo-castillo-jara-en-la-um-columna-politica-temas-
de-cafe/ 
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AHUIZOTE 

FERNANDO PEREZ CHAVEZ 

COORDENADAS POLITICAS 

RAMÍREZ BEDOLLA VISITO AGUILILLA. 

Tarde pero sin sueño y luego de poco más de siete meses de su toma de protesta el 
gobernador de Michoacán, Alfredo Ramírez Bedolla, con un escudo de más de 100 
elementos de la Policía Michoacán, visito el municipio de Aguililla que se encuentra en 
estado de guerra. 

Y el que no se ha atrevido a visitar Aguililla es el presidente Andrés Manuel López 
Obrador, que tiene varios años azotado por la violencia del crimen organizado, pero 
asegura que el gobierno federal y estatal rescatarán al municipio que gobierna el Cártel 
Jalisco Nueva Generación. 

El florero del presidente, Alfredo Ramírez Bedolla acudió acompañado de un comitiva de 
funcionarios estatales y federales visitaron, para hacer la entrega de insumos para la 
producción agropecuaria en la comunidad de Bonifacio Moreno, mejor conocido como El 
Aguaje. 

Por cierto el ombudsman Marco Tinoco se pronunció y pidió a la Comisión Nacional de 
Derechos Humanos declarar “zona de guerra” a la Tierra Caliente, y propuso crear una 
Comisión de la Verdad para investigar las violaciones graves, sistemáticas y 
fundamentadas de los derechos humanos en esa región. 

En ese orden de ideas resaltó que la Comisión de la Verdad haría un esclarecimiento 
histórico del patrón de abusos en la región para identificar “qué manos hay y de quienes 
son”, explicó el presidente de la Comisión Estatal de los Derechos Humanos, luego de 
1,500 personas desplazadas estaban en la plaza de Tepalcatepec, porque la Comisión 
Nacional no ha respondido el oficio sobre el tratamiento que le daría a este tema federal. 

Por otro lado, informó que del 1 de septiembre de 2020 al último día de agosto de 2021), 
la CEDH atendió 1,295 quejas de las cuales 600 se archivaron -la mayoría resueltas 
mediante gestión- y 695 se encuentran en trámite. Se emitieron 67 recomendaciones, 15 
se cumplieron, 6 no se aceptaron, 1 aceptada pero no se ha cumplido y 45 en fase de 
cumplimiento. 

Finalmente comentó que las quejas se centraron en los rubros de procuración de justicia 
(266), seguridad pública (202), sistema penitenciario (156), educación (81), presidencia 
municipal de Morelia (62) y salud (57) y agregó que en 8 meses al frente de la CEDH, 
delimitó 13 agendas de derechos humanos, de personas desaparecidas, periodistas y 
defensores de derechos humanos, personas con discapacidad, niños y adolescentes, 
pueblos y comunidades indígenas, prevención y combate al cambio climático, adultos 
mayores y víctimas de desplazamiento forzado, entre otras. 

https://elbuhomichoacano.com.mx/coordenadas-politicas-886/ 

https://elbuhomichoacano.com.mx/coordenadas-politicas-886/


 
QUADRATIN 
FEDERICO BERRUETO 
 
COMPLACIENTES E INCONFORMES 
  
IN MEMORIAM ELISEO MENDOZA BERRUETO  
Toda forma de poder aspira a ser parte del consenso no sólo respecto a su desempeño, 
sino a su apego a las reglas, valores, actitudes y aspiraciones de la sociedad. Esta es la 
fórmula que ha prevalecido en la mayoría de las realidades democráticas: el sistema 
sobre los actores. En ese entonces, la inconformidad no había sido generalizada, y la que 
existía se expresaba por medios civilizados, razonables e institucionales: el voto, la 
alternancia y la acción legal. El signo de nuestros tiempos es la inconformidad, el 
descontento y el desprecio a los logros alcanzados. La democracia y sus instituciones han 
ido perdiendo estima; realidad que afecta a buena parte del mundo y se evidencia por el 
éxito de los populismos o las expresiones políticas radicales. Después del ascenso de 
la democracia y sus beneficios asociados, como libertades y bienestar, hoy más que 
nunca están bajo acecho. El tema de fondo es la insatisfacción de muchos con la realidad 
y con el sistema, que posibilitan el ascenso de proyectos disruptivos y de procesos que 
destruyen la democracia. Dos razones explican esta situación:  Mucho de lo que existe no 
ofrece respuesta satisfactoria a los anhelos de bienestar y a los nuevos estándares de 
calidad de vida. Objetivamente los países y el mundo están en su mejor momento, pero 
no en la valoración de las personas.  La descomposición de instituciones asociadas a la 
democracia, especialmente la competencia por el poder, que ha significado que partidos, 
candidatos y funcionarios electos sean rehenes del dinero, en ocasiones de origen 
indebido o de plano criminal. Hay una relación perversa entre dinero y poder político. La 
democracia está enferma y en esas condiciones enfrenta a un enemigo pernicioso en 
extremo: el populismo. Sus anticuerpos son la ley, la legitimidad, la libertad de expresión y 
los pesos institucionales e informales que contienen el abuso del poder. Por ejemplo, el 
primer ministro de Inglaterra, Boris Johnson, pudo ganar el poder a través de la propuesta 
de romper con la Unión Europea; ya en funciones, tuvo que someterse al juego 
democrático. Otro sería Donald Trump, a quien la libertad de expresión y la resistencia 
civil, aunadas a la pandemia, le sometieron y echaron en su momento, pero no le 
vencieron del todo. Donde no funcionan bien los anticuerpos de la democracia la 
autocracia gana terreno. En México, que vive una democracia razonablemente sana, la 
polarización lleva al desencuentro, a la pérdida de objetividad y al fanatismo. El abuso del 
poder es una realidad, pero las libertades persisten, y no hay persecución política 
generalizada. Sí hay estigmatización e intimidación a quien disiente, pero no represión 
rampante. Sí hay una preocupante militarización de la vida civil, pero no un estado 
policiaco. Hay élites complacientes, oportunistas y propensas a la venalidad, pero también 
resistencia, escrutinio y disenso públicos. México no es zona de desastre, pero puede 
serlo, si la contención al abuso del poder no funciona y si persisten las pulsiones 
autoritarias del poder presidencial, criminalizando a la crítica y debilitando a las 
instituciones que procesan la competencia por el poder. Debe preocupar la inconformidad, 
pero más que los inconformes de ayer sean los complacientes de hoy. Por ejemplo, no en 
la base social, pero sí en la clase política había una preocupación amplia por la presencia 
de las fuerzas armadas en funciones de policía. Se entendía que sería un recurso 
excepcional, temporal y regionalmente limitado. El régimen de ahora ha militarizado 
buena parte de la vida civil sin mayor resistencia. Al interior del gobierno hubo renuncias 
de alerta, pero hasta allí. Ellos sí, callan como momias. Así, el presidente, con mala 
memoria y peor entraña, dice de sus críticos que eran complacientes ayer, impugnadores 



interesados hoy. No es cierto, la abrumadora mayoría de ellos lo fueron de los pasados 
gobiernos. Pero, resulta irrelevante, la importancia no está en quién ni en por qué lo dice; 
verdaderamente trascendental es qué se dice. Así, entre complacientes e inconformes no 
hay ocasión para una discusión pública sobre el presente y mañana de nuestra 
democracia. La polarización niega la coexistencia y hasta la más elemental posibilidad de 
diálogo. 
https://www.quadratin.com.mx/opinion/complacientes-e-inconformes/ 

 

JOSÉ UREÑA 
 

TELÉFONO ROJO 
 
 Coronas de flores y amenazas a familiares ·     Denuncian a Sheinbaum y Ebrard ante 
INE No ha habido denuncia penal. Y difícilmente la habrá, pues no hay delito, para 
consumar una falsedad más de Mario Delgado e Ignacio Mier. Pero los diputados de 
oposición no encuentran sosiego porque continúan las amenazas, los mensajes, los 
señalamientos. Traidores a la patria, les llaman por no ceñirse como ellos a los dictados 
de Palacio de Gobierno y votar a favor de la reforma eléctrica. ¿Cómo se les estigmatiza? 
Como la campaña pública no dio resultado y, por el contrario, resultó dañina a los ciegos 
obedientes presidenciales, se usan distintas vías. Han difundido los domicilios, los 
números celulares, los teléfonos fijos, los correos, los nombres, en distritos y estados 
donde viven esos legisladores. En tales condiciones, la intimidación no se limita a quienes 
-panistas, priístas, perredistas y emecistas- se negaron a votar contra su conciencia o sus 
partidos. FLORES Y GRABACIONES Podríamos dar muchos ejemplos. Pero para 
muestra vaya el caso de una diputada federal del Comité del PRI: Como amenaza de 
muerte le mandaron una corona de flores a su casa y, para generar temor generalizado, la 
entregaron a su familia. A continuación le hicieron una llamada: -¿Ya te enteraste cómo 
están matando diputados en Zacatecas?… Es lo que se merecen por ser traidores a la 
patria y votar contra la reforma eléctrica. Otro miembro del CEN, más conocido por su 
nombre como Alejandro Moreno, Alito, también fue advertido tras convertirse en líder de la 
oposición desde la tribuna de la Cámara de Diputados: -Tenemos grabaciones tuyas… Y 
sí, ya conocemos las intervenciones telefónicas y, desvirtuadas o no, las acusaciones de 
corrupción y manipulación política. Con toda esta información, cada partido de la 
alianza Va por México elaboró su propia estrategia para usar sus tiempos oficiales y 
defenderse de la embestida gubernamental. De las declaraciones del propio Alito la 
vocera priísta Paloma Sánchez difundió en redes sociales la 
campaña #MorenaMata y #MorenaMiente Ya salió el INE a defender al partido 
gubernamental con el retiro de esos señalamientos, pero ahí queda como respuesta a 
quien persigue a la disidencia y al voto de conciencia. SHEINBAUM Y EBRARD 1.- A 
propósito: Los abogados priístas terminaban anoche las denuncias para demostrar la 
injerencia del gobierno federal en las campañas electorales en curso. Los principales 
señalados son la jefa de Gobierno Claudia Sheinbaum y el canciller Marcelo Ebrard, pero 
no son los únicos en campaña pública. Tal vez al final resulten intrascendentes, pues la 
instrucción presidencial a todos los aspirantes a 2024 es acudir y hacer unidad con los 
candidatos oficiales donde habrá elecciones en junio. ¿O alguien sabe de sancionados 
por promover con aviones y recursos públicos la consulta de abril, como fue el caso 
de Adán Augusto, Mario Delgado, Ignacio Mier y otros? Y 2.- el programa bancario 
exclusivo para mujeres, denominado Somos, cumple un año y tiene más de 150 mil 
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cuentahabientes. A través de esa App Banco Azteca les ofrece asesorías legales, 
educativas, sicológicas, chequeos médicos, consultas y muchas otras prestaciones, 
además de la protección de su patrimonio. 
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LOS CRIMINALES PROTEGIDOS POR EL PODER BAÑAN DE SANGRE A 
MICHOACÁN 
No sólo lanzó la que puede considerarse una de las frases más indignas que haya 
pronunciado un presidente en funciones, sino que a las reacciones de repruebo, 
incredulidad y no poco escarnio local e internacional, Andrés Manuel López Obrador 
persiste en señalar que su gobierno vela por la seguridad de los delincuentes, no obstante 
el daño que propician a la sociedad en general. 
Obstinado en sostener que los derechos humanos de los criminales deben estar a 
salvaguarda porque “hoy es otra política” la que se ejecuta, el aliado a los narcoenemigos 
de México pretende con ello ignorar que en los escasos 3 años y medio de su errático 
andar, suman ya más de 120 mil muertes ligadas al crimen organizado, cifra sin 
precedentes en la historia del país. 

Las imágenes donde se observa a un grupo de “presuntos delincuentes”, como les llamó 
en su explicación desde el patíbulo mañanero, fueron analizadas por López Obrador para 
luego refrendar su mensaje de total y absoluta impunidad a quienes se dedican a lastimar 
a mexicanos de bien. 

La presidencia imperial selló así el pacto que ha sostenido desde antes y en el transcurso 
de este gobierno fallido con los aliados criminales, quienes desatados como están no se 
inhiben en subir a redes sociales, testimonios de cómo abusan de su impunidad para 
humillar a miembros del Ejército y la Guardia Nacional. 

Podría decirse que este fenómeno está focalizado y sólo se da en determinados territorios 
para que el cáncer que produce no haga metástasis, pero no es así y por desgracia en 
Michoacán avanza en su propagación a pasos agigantados, con el beneplácito también 
de quien ostenta el mandato precisamente gracias a la componenda ejecutada en los 
comicios pasados donde los narco aliados hicieron el fraude electoral en que hoy está 
sustentado y actuante. 

Porque si hablamos de más de 120 mil ejecutados o muertos a manos del crimen 
organizado en todo el país, debemos separar la cuota de sangre que Michoacán ha dado 
a la estadística y que persiste aportando, por lo que quien cobra como gobernador estatal, 
ha dado también el banderazo de salida para que las bandas en disputa se den con todo, 
ante la pasiva y cómplice mirada de quien renunció a cumplir con el mandato 
constitucional de garantizar la vida y derechos humanos de sus gobernados. 
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Para el gobierno surgido de una narco elección, como lo reconoció en su momento el 
Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, no es motivo de apremio o 
preocupación mayor que en tan sólo seis meses, Michoacán haya triplicado la cifra de 
homicidios dolosos que en ese mismo lapso tuviera el hoy satanizado y blanco de los 
ataques mediáticos de Morenas y sus compinches, Silvano Aureoles Conejo al arranque 
de su gestión. 

A medio año de iniciada la aventura con Ramírez Bedolla a la cabeza, según las 
estadísticas que se encuentran en el Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de 
Seguridad Pública, en Michoacán se contabilizan mil 219 homicidios dolosos en tanto que 
de octubre de 2015 y marzo de 2016, el gobierno del perredista, hubo sólo 477 
asesinatos. 

Por si fuera poco, en la errática administración de Ramírez Bedolla, esa misma instancia 
federal registra que tan sólo en abril del año en curso, Michoacán contabilizó 245 narco 
homicidios, cinco veces más de los registrados en ese mismo mes pero de 2016, donde 
hubo únicamente 54 asesinados. 

Podría pensarse en cosa menor, pero este abril pasado con los 245 narco homicidios 
registrados, Michoacán se ubicó en la nada edificante posición de líder como el estado 
más violento del país, por encima de Guanajuato con 215 y el Estado de México con 202. 

Especial aportación al indignante ejecutómetro tuvieron Zamora, Morelia y Uruapan, que 
sumaron su cuota de un centenar de víctimas junto con 57 registradas en Jacona, 
Sahuayo, Zitácuaro y Puruándiro, entre otros. 

Pero los números que lastiman a los michoacanos, no son relevantes y carecen de 
importancia a un gobierno que vive en la frivolidad y de fiesta en fiesta, pese a que la 
población se debate en la zozobra, las denuncias por extorsión y cobros de piso, amén de 
otras acciones ilícitas que sufren. 

Por esa razón pudimos apreciar a Ramírez Bedolla otra vez como entusiasta porrista del 
equipo de futbol Morelia y festinar el campeonato alcanzado, hasta presumir más tarde 
también sus ímpetus juveniles en el baile organizado con los Ángeles Azules, lúdicas 
actividades que por igual merecieron importante difusión en sus redes sociales y sendos 
boletines emitidos por los genios de la (in)comunicación oficial. 

Al pueblo pan y circo, nunca mejor aplicado en Michoacán… 

-¡Todo Michoacán merecía este campeonato!”, escribió en sus redes sociales con toda su 
euforia futbolera. Mientras que los castigados por el crimen se preguntaban también en el 
ciber espacio: 

-“¿Y para cuándo mereceremos paz y tranquilidad, Góber protege narcos?”… 



Esto como dato anecdótico, el mismo sábado que en Michoacán se encontraron restos 
humanos en una brecha del camino San Juanito Itzícuaro-La Mintzita, en Morelia; se 
ultimaron de cinco balazos a un hombre en la colonia Valencia Segunda Sección, en 
Zamora; abandonaron tres ejecutados a un costado de la carretera Jacona-Jiquilpan; en 
la capital del estado también y cerca del estadio futbolero, asesinaron a un hombre en la 
misma casa donde en las últimas semanas han victimado a otro dos y en Uruapan, frente 
a niños, con familias comiendo y en pleno festejo familiar, sicarios balearon a dos 
personas en un restaurante. Ya no decir nada de los cuerpos tirados en las calles de 
Villamar. 

Ni la afonía provocada por las porras lanzadas al equipo campeón que no tiene futuro 
para ascender gracias a que Ricardo Salinas Pliego, consentido de Morena y su dueño, 
se llevó la franquicia a Mazatlán, y mucho menos la dolencia de piernas que le dejó seguir 
el ritmo del internacional conjunto surgido en el meritito Cerro de la Estrella en Iztapalapa, 
son razones suficientes para que quien cobra como Gobernador de Michoacán, pretenda 
ignorar que tan sólo en lo que va de este año se tengan registradas en la entidad 38 
masacres con sus letales consecuencias. 

Los números fatídicos que hablan por sí solos, por desgracia, seguirán a la alza hasta 
imponer marcas de terror porque aquí como en todo el país, las autoridades surgidas del 
narco partido, tendrán que seguir siendo fieles observantes de las órdenes giradas desde 
Palacio Nacional y aparte de no usar violencia contra los criminales, ahora deberán 
esmerarse aún más en “respetar sus derechos humanos, que también tienen”, hasta en 
tanto vuelvan a ser utilizados para consumar fraudes en narco elecciones, donde hagan 
falta. 

Por eso no debe extrañar que López Obrador haya reiterado que “no fue desliz”, su 
defensa a ultranza de los narco aliados, lo que sí obliga es ver cómo reaccionan los 
opositores, pero sobre todo la sociedad civil, principalmente familias, viudas, hogares 
destrozados, huérfanos y todos aquellos que han perdido un ser querido a manos de los 
criminales a los que protege el Estado fallido en que está convertido México, gracias a 
Morena, un narco partido sin escrúpulos, sin moral y sin vergüenza. 

Vale… 
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